

**В тылу ковавшие победу.  
Технические библиотеки в годы Великой Отечественной войны**

**The Ones Who Forged Victory on Home Front.  
Technical Libraries in the Time of the Great Patriotic War**

**Ті, хто в тилу кував перемогу.  
Технічні бібліотеки в роки Великої Вітчизняної війни**

*Т. Ф. Каратыгина*

*Московский государственный университет культуры и искусств,  
Москва, Россия*

*Tatyana Karatygina*

*Moscow State University of Culture and Arts,  
Moscow, Russia*

*Т. Ф. Каратигіна*

*Московський державний університет культури та мистецтв,  
Москва, Росія*

Рассмотрены вопросы организации и содержания деятельности системы технических библиотек СССР, связанные с осуществлением библиотечно-информационными средствами помощи работникам промышленности в содействии обеспечению Красной Армии вооружением, снаряжением, продовольствием. Технические библиотеки внесли определенный вклад в приближение великой Победы. Они с честью выполнили задачу первоочередного обслуживания нужд фронта. В период Великой Отечественной войны с большой силой проявилась жизненность основных принципов построения системы технических библиотек нашей страны, выдержали проверку в трудных условиях военного времени и получили дальнейшее развитие важнейшие социальные функции библиотек.

The paper examines the questions of organization and character of activities of the system of USSR technical libraries which gave library and information support to factory workers and helped supply the Red Army with weapons, equipment, and rations. Technical libraries made a certain contribution to approaching the Great Victory. They fulfilled the task of immediate services to the front with credit. In the period of the Great Patriotic War vitality of the basic principles of establishing the system of technical libraries in our country was fully revealed, the main social functions of the libraries stood the test and were further developed in the hard times of war.

Розглянуто питання організації та утримання діяльності системи технічних бібліотек СРСР, пов'язані зі здійсненням бібліотечно-інформаційними засобами допомоги працівникам промисловості у сприянні забезпечення Червоної Армії озброєнням, спорядженням, продуктами харчування. Технічні бібліотеки здійснили певний внесок у наближення великої Перемоги. Вони з гідністю виконали задачу першочергового обслуговування потреб фронту. У період Великої Вітчизняної війни з більшою силою виявилася життєвість основних принципів побудови системи технічних бібліотек нашої країни, витримали перевірку у важких умовах військового часу та отримали подальший розвиток найважливіші соціальні функції бібліотек.

Великая Отечественная война 1941–1945 гг. была одним из тяжчайших испытаний, когда-либо пережитых нашей родиной. Военный период характеризовался невиданной в истории мобилизацией всех материальных и духовных сил народа, мужеством и героизмом советских людей на фронте и самоотверженным трудом в тылу.

Выдвинутый в первые же месяцы войны лозунг «Всё для фронта! Всё для победы!» определял титаническую работу страны по перестройке народного хозяйства на военный лад, организацию помощи фронту, эвакуацию всего ценного имущества, руководству военной, хозяйственной и политической деятельностью.

В соответствии с требованиями и условиями военного времени происходит перестройка деятельности и технических библиотек. Главным для них стало оказание помощи промышленности в решении исключительно важной задачи – обеспечить Красную Армию вооружением, снаряжением, обученными резервами и продовольствием.

По призыву Родины вместе с другими советскими патриотами ушли на фронт или добровольно вступили в ряды народного ополчения и многие библиотекари. Часть библиотечных работников была

занята в госпиталях и других санитарных учреждениях на строительстве оборонных объектов в прифронтовой полосе, на фабриках, заводах, военно-оборонительных предприятиях. Нормальной работе библиотек мешала не только нехватка кадров, но и отсутствие помещений, так как их приходилось использовать для размещения госпиталей, эвакуированных учреждений, бомбоубежищ.

Нередко работа библиотек велась в условиях ежедневного артиллерийского обстрела, голода, холода, но библиотекари с честью выполнили свой патриотический долг. Об этом рассказывают, например статьи, опубликованные в год тридцатилетия победы в третьем (за 1975 г.) номере журнала «Научные и технические библиотеки СССР».

Прямо на передовой работала библиотека Ижорского завода. В невероятно трудных условиях ижорцы сохранили фонд библиотеки. На совещании библиотечных работников Ленинграда, которое проходило 19 декабря 1941 г., библиотекарь этой библиотеки Пятницкая сказала: «Наша библиотека находится на переднем крае. Большинство читателей – бойцы и командиры. Они приходят прямо с передовой и говорят, что «проголодались» без книг. Посещаемость библиотеки 25–30 человек в день».

Доктор военных наук И. М. Голушко, рассказывая в своей книге «Танки ожили вновь» (М.: Воениздат, 1974. – С. 31) о подвиге тружеников фронта и тыла, оживлявших танки в цехах обстреливаемых блокадных ленинградских заводов и непосредственно на поле боя, вспоминал, как трудно приходилось во фронтовых условиях, не имея под рукой библиотеки, производить сложные инженерно-технические расчеты, проверку и разработку проектов и производственных планов.

В невыносимо тяжелых условиях, когда враг рвался к стенам города, продолжала работать техническая библиотека Сталинградского тракторного завода. К началу 1941 г. её фонд насчитывал 300 тыс. экз. Уже в то время в составе библиотеки была выделена секция, на которую были возложены информационные функции. Это дало возможность библиотеке эффективно помогать заводским специалистам в выпуске и ремонте техники для фронта.

Когда фашисты подошли к городу, библиотека была переведена из заводоуправления в подвальное помещение.

После разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом от завода остались груды кирпича и арматуры. Восстановление завода потребовало обращения к технической литературе. Начались раскопки там, где находилась библиотека, Однако, когда добрались до хранилища, увидели лишь пепел. Библиотека погибла.

В дни войны, в результате временной оккупации части территории страны и эвакуации предприятий на Восток, были нарушены связи между отраслями промышленности и внутри них, из народного хозяйства выпали важные отрасли промышленности и целые экономические районы.

В соответствии военно-хозяйственным планом страны на четвертый квартал 1941 г. и на 1942 г. для Поволжья, Урала, Западной Сибири, Казахстана и Средней Азии происходила перестройка промышленности и транспорта, перемещение предприятий из прифронтовой полосы и ввод их в действие на новом месте, строительство заводов, шахт и рудников, перераспределение людских резервов и материальных ресурсов. Согласно этому плану происходит и изменение дислокации технических библиотек, и профиля их деятельности, адаптированной к военным потребностям страны, новым региональным условиям, изменившемуся контингенту тружеников обслуживаемых предприятий и учреждений. Дело в том, что многие квалифицированные работники (главным образом – мужчины) ушли в Красную Армию. На смену им пришли менее опытные или совсем не имеющие каких-либо профессиональных навыков. Основную массу рабочих составляли женщины, молодежь, а точнее подростки порой не достигшие даже 13–14 лет.

Чтобы обеспечить выполнение напряженных планов военного времени требовалась массовая подготовка новых кадров, в особенности из числа молодежи и женщин, а также переподготовка и повышение квалификации кадровых рабочих.

«Война требует исключительно высоких темпов подготовки кадров,- писала газета «Правда» 20 августа 1941 г.– стало быть, систематического и упорного обучения, воспитания, технического роста и производственной закалки. Все средства, весь богатейший опыт нашей индустрии, образованности технических кадров, разносторонний практический опыт старых мастеров – все должно быть использовано и привлечено для обучения новых рабочих и работниц, горящих неотразимым желанием как можно скорее научиться делать снаряды и пулеметы, танки и самолеты, пушки и минометы, плавить металл, добывать топливо, делать всё, что нужно для победы над врагом».

Всё это определило повышение роли технических библиотек в оказании помощи работникам промышленности в коллективном овладении производственными навыками, в использовании передового опыта, быстром освоении массового производства боевой техники.

Потребности военного времени повлияли на содержательное наполнение основных социальных функций технических библиотек. Новые задачи, стоящие перед ними, были сформулированы Государственной научной библиотекой – ГНБ (фактически оформившейся к началу 1940-х годов в национальную специальную библиотеку СССР по технике) в инструктивно-методическом письме «О перестройке работы библиотеку в связи с военным временем», направленном в июле 1941 г. в адрес отраслевых библиотек Наркоматов и опорных территориальных библиотек. В нем были даны конкретные указания: а) по обеспечению предприятий и организаций промышленности литературой и информацией в помощь освоению новой военной техники; б) по организации систематической информации читателей о сообщениях Советского Информбюро и других материалах, характеризующих проявление советского патриотизма, воинской доблести и трудового энтузиазма трудящихся СССР; в) об оказании максимальной помощи новым кадрам, заменившим собою ушедших на фронт.

В военный период были перестроены методы работы библиотек, основанные на сочетании использования библиографической и фактической (фактографической информации), широко практиковалась доставка литературы к рабочим местам работников промышленности, усиливалось использование межбиблиотечного абонементов. Главный упор в предоставлении потребителям всего ассортимента документов делался на отчетах, переводах, рефератах, патентной и нормативно-технической документации, то есть именно тех источниках, которые оперативно, по существу, в сжатом виде отражали наиболее актуальные производственные вопросы. Значительный импульс получает индивидуальное (избирательное) распределение информации – ИРИ.

В годы Великой Отечественной войны существенным образом меняется дислокация технических библиотек. Ряд из них вместе с эшелонами заводского оборудования эвакуируется в тыл.

Так, уже летом 1941 г. было принято решение перевезти на Урал наиболее ценные издания технической библиотеки Днепропетровского металлургического завода имени Ф. Э. Дзержинского. Книги благополучно прибыли в Магнитогорск и там ими пользовались рабочие, заменившие тех, кто ушел на фронт.

После освобождения города от гитлеровских захватчиков вместе с оборудованием для восстановления предприятия днепродзержинцы доставили из Магнитогорска книги и периодику для технической библиотеки. Вновь вступившая в строй в 1944 г. библиотека во многом помогла решить проблему подготовки кадров, особенно острую в этот период. На заводе был создан учебно-курсовой комбинат для рабочих, который стал обеспечиваться литературой из заводской технической библиотеки.

В сентябре 1941 г. в связи с осложнением обстановки на фронте, приближением его к Москве, ряд технических библиотек (в том числе ЦНТБ тракторного и сельхозмашиностроения и ЦНТБ химической промышленности) были эвакуированы на Урал. Затем, в связи с острой необходимостью, в начале 1942 г., фонды этих старейших библиотек были возвращены.

Из-за отсутствия средств и библиотечных кадров были ликвидированы научно-технические библиотеки ряда ведущих НИИ.

Между тем, весьма знаменательно, что в годы Великой Отечественной войны количество технических библиотек в районах, находящихся вне вражеской оккупации, увеличилось не только за счет эвакуированных туда вместе с предприятиями библиотек, но и путем создания новых. Так, например, были организованы технические библиотеки на Челябинском металлургическом и Челябинском трубопрокатном заводах, а также на вступившем в годы войны в строй электромашиностроительном, кабельном, энергоопытном и электротехническом заводах Армении, на заводах «Ташкенткабель», «Узбексельмаш», заводе химического машиностроения в Узбекистане (см. Научные и технические библиотеки СССР. – 1972. – № 10. – с. 15, с. 19.).

Война причинила огромный ущерб техническим библиотекам. Часть фондов была уничтожена в результате прямых военных действий или вывезена оккупантами, другая часть погибла при эвакуации или была повреждена в результате нарушения режима хранения. Например, в 64 технических библиотеках заводов, научно-исследовательских институтов, проектных организаций, высших технических учебных заведений и техникумов тяжелой промышленности было утрачено

1 830 560 книг, 275 490 годовых комплектов периодики, 365 010 спецвидов. Общий денежный ущерб, причиненный этим библиотекам (по курсу 1945 г.) составлял 61,5 млн. руб.

Ущерб технических библиотек системы Наркомнефти составил 3 525 883 руб.

По данным, приведенным Ф.И.Каратыгиным в его диссертации (защищенной в МГБИ в 1948 г.) «Типы и сеть советских технических библиотек», от фашистских захватчиков прямо или косвенно пострадали 1 557 библиотек 15 ведущих промышленных наркоматов.

Из них 610 библиотек гитлеровцы разрушили и разграбили полностью. Общее количество литературы, уничтоженной и вывезенной немецкими захватчиками, достигло 8 млн. томов.

Особенно сильно были разграблены библиотеки Харьковской, Киевской, Крымской областей.

Полностью были уничтожены Киевский филиал ГНБ, имевший к началу войны 165 тыс. экз., и Сталинградский, располагавший фондом в 65 тыс. экз.

Большой урон во время войны понесли Харьковский и Ростовский филиалы. В Харьковском филиале было уничтожено и похищено свыше 50 тыс. томов ценнейшей литературы (главным образом, справочники и журналы) по авиационной и химической промышленности, литературные материалы, характеризующие промышленность Украины, геофизические и географические карты. Из книжного фонда Ростовского филиала было взято 5 тыс. справочников и капитальных трудов по технике, материалы по региональной геологии Северного Кавказа и Сибири.

Очень сильно пострадали книжные богатства Белоруссии. В выдержках из обвинительных документов, которые были оглашены на Нюрнбергском процессе, в числе разграбленных советских библиотек упоминалась Правительственная библиотека имени М.Горького в Белоруссии (она выполняла роль главной научно-технической библиотеки Республики): «...здесь было собрано самое ценное из всех сфер науки...После того, как библиотеку уже сильно расхитили,... на входной двери была прибита дощечка, извещающая: «реквизировано в пользу вооруженных сил...».

Интересно, что еще до освобождения Минска Совнарком Белорусской Республики принял решение о восстановлении этой библиотеки. В 1944 г. первой среди научных библиотек Правительственная библиотека имени М.Горького стала обслуживать организации и учреждения города, редакции газет и журналов, руководителей промышленных предприятий и отдельных организаций.

Несмотря на трудные условия Великой Отечественной войны, происходит дальнейшее совершенствование структуры системы технических библиотек, как одной из составляющих промышленного потенциала страны.

С первых же месяцев войны с помощью ГНБ предпринимаются реальные шаги по созданию новых филиалов ГНБ – территориальных опорных библиотек на Востоке страны в местах наибольшего сосредоточения низовых технических библиотек: в Барнауле и Перми они начали работать в 1942 г., в Караганде – в 1943 г.

К 1945 г. ГНБ имела 16 территориальных филиалов: 2- в Москве и 14 на периферии.

В период Отечественной войны стала ощущаться с особенной остротой необходимость в центральных библиотеках промышленных наркоматов. Поэтому к существующим к 1940 г. 30 отраслевым библиотекам промышленных наркоматов прибавилось еще 4.

Среди них – организованные в 1943 г. библиотеки наркоматов тяжелого машиностроения, черной и цветной металлургии, а также – образованная в 1945 г. библиотека химической промышленности.

Весьма знаменательно, что ведущая библиотека черной металлургии была учреждена согласно постановлению Государственного комитета обороны «О подготовке инженерно-технических кадров для предприятий цветной металлургии» от 8 мая 1943 г. Постановление рассматривало создание Центральной научной библиотеки цветной металлургии в числе мероприятий, направленных на обеспечение предприятий цветной металлургии квалифицированными специалистами и, в первую очередь, металлургами по алюминию, магнию, никелю, кобальту, меди, вольфраму, молибдену и золоту, обработчиками цветных металлов и горняками. При этом, несмотря на трудные экономические условия военного времени, Наркомцветмету поручалось выделить в течение 1943 г. значительные валютные средства на приобретение библиотекой иностранных книг и периодики за прошедшие военные годы, а также – подобрать квалифицированный штат профессиональных сотрудников, который должен насчитывать 50 человек.

Выделение значительных средств для создания новых отраслевых ЦНТБ совпадает по времени с коренным переломом в Великой Отечественной войне, когда были достигнуты успехи советских

войск на Волге и в битве под Курском, когда предстояло восстановить на освобожденных территориях народное хозяйство, постепенно подготовить переход страны на мирные рельсы.

По мере изгнания захватчиков с советской территории ГНБ оказывает помощь техническим библиотекам (и, прежде всего, своим филиалам, включая Ростовский, Сталинградский, Харьковский, Киевский).

В библиотеки направлялась литература и библиографические материалы. На места выезжают методисты ГНБ, проводятся курсы и семинары для библиотечных работников.

Причем, в такие города как Сталино (ныне Донецк), Ворошиловоград, Шахты литература посылалась полностью обработанной. Вместе с ней направлялись алфавитный и систематический каталоги. В общей сложности ГНБ послала в освобожденные районы 100 тыс. томов из своего обменного фонда и частично книги, собранные в других библиотеках.

В конце 1943 г. ГНБ выпускает в помощь библиотечным работникам на местах инструктивно-методическое пособие «Восстановление технических библиотек». Подчеркивая, что война еще продолжается, что решающие бои еще впереди, и поэтому все силы и помыслы технических библиотек должны быть направлены на оказание помощи фронту, пособие указывало на то, что после окончательного разгрома врага встанут новые задачи – предстоит реконструировать промышленность на производство продукции, потребляемой в условиях мирного времени, восстановить её в освобожденных районах.

В декабре 1942 г. и августе 1943 г. ГНБ провела совещания опорных научно-технических библиотек – своих территориальных филиалов, посвященные основным направлениям работы в военное время.

Было подчеркнуто, что возросло их значение в обслуживании всех отраслей промышленности своих регионов, а также усилилась их роль в осуществлении связи между близлежащими библиотеками и библиотеками центра, в первую очередь – ГНБ и библиотеками отраслевых наркоматов.

Восстановление технических библиотек, разрушенных во время войны, развернулось в полной мере и завершилось в послевоенный период. В этом деле конкретную помощь оказал образованный в феврале 1943 г. при Наркомпросе РСФСР Государственный фонд литературы и Центральные библиотеки промышленных наркоматов. За период 1943–1947 гг. ЦНТБ (совместно с ГНБ) направили на места около 0,5 млн. экз.

Изложенный материал позволяет сделать вывод о том, что технические библиотеки внесли определенный вклад в приближение великой Победы. Работая в тылу, они с честью выполнили задачу первоочередного обслуживания нужд фронта.

В этот период с большой силой проявилась жизнеспособность и сила основных принципов организации технических библиотек нашей страны, выдержали проверку в трудных условиях военного времени и получили дальнейшее развитие их важнейшие социальные функции.

Был продолжен курс на развитие внутриведомственного и межведомственного взаимодействия технических библиотек в контексте обеспечения восстановления их деятельности, нарушенной в условиях Великой Отечественной войны.

Получила развитие тенденция создания отраслевых (центральных библиотек промышленных наркоматов) и территориальных (филиалов ГНБ – опорных) библиотек среднего звена. Предприняты серьезные меры по восстановлению разрушенных (в том числе и, прежде всего, ведущих) библиотек.